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Dolnoslaskie Mecze Matematyczne 2024/25
Eliminacje (klasy 4-6 SP)

10.

. W sylwestrowa noc komputer Melanii napisal na ekranie 300-cyfrowa liczbe, ktérej kolejne cyfry to

2,0,2,4,2,0,2,4,2,0,2,4. ..

Jaka jest reszta z dzielenia przez 27 kwadratu tej liczby?

. Wybieramy jedna z przekatnych dziewigciokata wypuklego. Ile co najwyzej innych przekatnych moze

przecinaé te, ktora wybralidmy? Przekatnych o wspdlnym konicu nie uznajemy za przecinajace sie.

. W pewnym miesigcu trzy niedziele wypadly w dni parzyste. Jaki dzien tygodnia wypadl dwudzie-

stego dnia tego miesigca?

Sposrod stwierdzen o pewnej liczbie naturalnej N: N jest podzielne przez 37, ,,INjest podzielne przez
47 N jest podzielne przez 12”7, ,N jest podzielne przez 24” trzy sa prawdziwe, a jedno falszywe.
Ktére z nich jest falszywe?

. Na kawalku kartki w kratke o wymiarach 5 na 5 kratek w kazdej kratce zostala umieszczona jedna

tresowana pchta. Po wydaniu odpowiedniej komendy, kazda z pchet przeskakuje do jednej z kratek
o wspoélnej krawedzi z kratka, na ktérej byta. Udowodnij, ze po wydaniu komendy co najmniej jedna
z kratek stanie sie pusta.

. Dwoch rolnikéw, Kargul i Pawlak, kosi razem pole zyta. Wiemy, ze samemu Kargul skositby cate pole

w 37 minut, natomiast Pawlak w 27 minut. Po zakonczeniu zniw Kargul miat wiecej zyta od Pawlaka
— rdznica wynosita 10% zyta zebranego z calego pola. Ktéry z rolnikéw zaczal kosi¢ wezesniej i o ile
minut?

. Udowodnij, ze wsrdd pierwszych 402 poteg dwojki sa dwie, ktére zgadzaja sie na 3 ostatnich cyfrach.

Uwaga. Liczbe 1 = 2° tez uznajemy za potege dwojki.

Czy pieciokat moze mie¢ same katy ostre?

. Fiona bawita sie mapa, ktora jest wykonana w skali 1 : 100. Narysowala na tej mapie kwadrat i

zmierzyla, ze jego pole (na tej mapie) wynosi 256 cm?. Ile wynositoby pole tego kwadratu, gdyby
pojawit sie w rzeczywistosci w tym miejscu, w ktérym jest na mapie?

W tréjkacie AABC miara kata przy wierzchotku A wynosi 80°, a boki AB i AC' sg réwnej dtugosci.
Przez punkt A poprowadzono prosta £ rownolegla do prostej BC. Ile wynosi miara kata zaznaczonego
na rysunku ponizej?
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Rozwigzania zadan (klasy 4-6 SP)

10.

. Suma cyfr tej liczby to

75 -8,

wiec liczba jest podzielna przez 3. To oznacza, ze jej szeScian jest podzielny przez 27, wiec reszta
jest 0.

. Prosta zawierajaca dowolna przekatna dziewieciokata dzieli go w ten sposéb, ze po obu jej stronach

znajduje sie odpowiednio 11 6 lub 2 1 5 lub 3 i 4 wierzchotkéw. Wobec tego najwieksza ilo$¢ prze-
cinajacych pozostalch przekatnych w pierwszej sytuacji jest rowna 1 -6 = 6, w drugiej 2-5 =10, w
trzeciej 3 - 4 = 12. Zatem odpowiedz to 12.

. W tym miesiacu musiato by¢ 5 niedziel, poniewaz po niedzieli w dzien parzysty nastepuje niedziela

nieparzysta (dodanie 7 zmienia parzystosé¢), a wiecej niz 5 niedziel byé nie moze. Z tego wynika
tez, ze pierwsza niedziela musiala przypasé na dzien parzysty. Jezeli pierwsza niedziela wypadtaby
drugiego dnia miesiaca, to uktad niedziel prezentowalby sie nastepujaco: 2, 9, 16, 23, 30. Jak tatwo
widzieé¢, pierwsza niedziela nie moze wystapi¢ pdzniej. Skoro 23. dzien to byla niedziela, to 20. to
byt czwartek.

. Podzielnoéé¢ przez 24 implikuje podzielnosé przez 12, 3 i 4, wiec gdyby liczba byla podzielna przez

24, nie byloby ani jednego zdania falszywego.

. Mozna pomalowaé kratki na kartce na czarno i biato jak na szachownicy w taki sposéb, aby narozne

pola byty czarne. Wtedy na poczatku 13 pchet jest na polach czarnych, a 12 na biatych. Po wydaniu
komendy kazda pchla zmienia kolor kratki, na ktérej sie znajduje. 12 pchel nie moze zajaé¢ wszystkich
13 czarnych kratek, zatem co najmniej jedna z nich bedzie pusta.

. Pawlak skosit % = 12 calego pola, a Kargul % = %. Kargul kosit tacznie przez 37 - %—(16 = 42—%7
minut, a Pawlak 23 - 55 = % minut. Zatem Kargul zaczal kosi¢ pole wczesniej o 42—%7 — 22—07 =10

minut.

Cyfra jednosci 2" dla n > 0 moze by¢ tylko 2, 4, 6 lub 8. Jest zatem co najwyzej 4-10- 10 mozliwosci
na 3 ostatnie cyfry wsréd parzystych poteg dwojki. Zatem, skoro poteg parzystych jest 401, to
pewna koncowka sie powtorzy z zasady szufladkowe;j.

. Nie. Suma katow pieciokata to 540°. Moze to by¢ obliczone np. przez podzial pieciokata na trzy

tréjkaty. Gdyby miatl mie¢ same katy ostre, to suma bylaby mniejsza niz
5-90° = 450° < 540°,

czyli mniej niz suma katéw pieciokata.

. Bok tego kwadratu to 16 cm. Zatem rzeczywisty (odwzorowany z mapy) kwadrat miatby bok 16 m,

wiec jego pole wynosiloby 256 m?.

Katy przy ramionach tréjkata maja miary 50°, wiec zaznaczony kat tez, bo prosta BC jest réwnolegla
do /.



